


~ .Trzniriziko

* riziko ztraty banky vyplyvajici ze zmén cen, kurzu a
sazeb na financnim trhu

e zahrnuje:
— urokové riziko
— akciove riziko
— menove riziko
— komoditni riziko




~ Urokové riziko
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* riziko ztraty banky v dusledku nepriznivého
vyvoje urokovych sazeb

e zavisi na:
— vyvoji urokovych sazeb

— urokové strukture aktiv a pasiv

 aktiva a pasiva citlivda na zménu urokovych sazeb (RSA, RSL
= rate sensitive assets, liabilities)

 aktiva a pasiva s fixnimi Urokovymi sazbami (FRA, FRL =
fixed rate assets, liabilities)
* s urokovou strukturu aktiv a pasiv lze pracovat na:
— omezovani urokového rizika
— dosahovani vyssiho zisku 3




1. ucetni model

— gap analyza

e dopady zmeén urokovych sazeb na Cisty urokovy vynos
banky

2. ekonomicky model

— durace gap

e dopady zmeén urokovych sazeb na trzni hodnotu
kapitalu banky

3. Value at Risk




* vycisluje vliv zmeény v urokovych sazbach na Cisty
urokovy vynos banky
e druhy urokovych gapu:
— rozdilovy (zdrojovy) gap = RSA - RSL
— podilovy gap = RSA / RSL
— periodicky gap
— kumulativni gap
* vymezit casové obdobi

* banky sestavuji gapovou zpravu




< \ 2D

T et L ke
Hotovost, PMR
Pohled. za bankami 360 125 485
Uvéry klientdm 240 840 135 50 1.265
Cenné papiry 250 240 10 10 500 1.010
Hm.a nehmotny majetek 110 110
Ostatni aktiva 390 390
Celkem 850 1.205 145 60 1.040 3.300
Zavazky vuci bankam 450 400 850
Depozita klientu 940 100 1.040
Vlastni kapital 950 950
Ostatni pasiva 460 460
Celkem 1.390 500 0 0 1.410 3.300

Gap I N A R

Kumulativni gap




Urokovy gap Fio banky k 31. 12. 2020

31.12. 2020
{tis. KE)
Do3 Od3Imésict  Od 1 roku Mad 5let Nespecifi- Celkem

mésicd  do 1 roku do 5 let kovano

Pokladni hotovost, vidady u centrainich bank 81086 B16 0 0 0 0 B1086816
Statni bezkuponove diuhopisy 2571771 0 0 0 0 2511771
Pohledavky za bankami a druZstevnimi zaloZznami 1470744 140 502 0 0 303 820 1915 066
Pohledavky 23 klienty 4465315 10634446 10134971 910 261 0 26144993
Diuhové cenné papiry 0 14850306 44895166 BB36236 0 68 581 708
Akcie, podiloveé listy a ostatni podily 0 0 0 0 181 045 181 045
Uéasti s rozhodujicim viivem 0 0 0 0 163 789 163 789
Diouhodoby hmotny a nehmotny majetek (Cisty) 0 0 0 (1] 502 296 502 296
Ostatni aktiva 1014634 319211 9 768 (1] 71 1343 684
Pohledavky 2 upsaného zakladniho kapitalu 0 0 0 0 0 0
Naklady a pfijmy pf. cbdobi 46 055 0 0 0 0 46 055
AKTIVA CELKEM 0655335 25944465 55039905 9746497 1151021 182537223
Zavazky vUdi bankam a drufstevnim zaloinam 224 458 ] 0 0 (1] 224 458
Zavazky vUdi klientlm 173 619 459 894 084 346 649 0 0 174860192
Ostatni pasiva 10250863 100 357 345 226 0 (1] 1470646
Rezervy 0 286 764 0 0 3386 290 150
Podfizene zavazky 0 ] (1] 90 000 0 S0 000
Viastni kapital 0 ¥ 0 0 58017717 S 601777
PASIVA CELKEM 174 868 980 1281 205 691 875 90000 5605163 182537 223
Cisté drokoveé riziko -84 213645 245663260 54348030 9656497 -4454142 0
Kumulativni urokove riziko -B4 213645 -59550385 -5202355 4454 142 0 0

Fio banka: Vyrocni zprava 2020, s.
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Eha Cistéeho urok. vynosu banky

skedku’zmény drokovych sazeb

* zmeéena Cistého urokového vynosu - NIl (net
interest income):

ANII = Ar (RSA — RSL) = Ar (gap)

ANII = Ar, (RSA) - Ar, (RSL)
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Vztah mezi hodnota gapu je: | kdyz urokové | pak cCisty irokovy
RSA a RSL sazby: Vynos:

RSA > RSL rozdil. gap > 0, vzrostou vzroste
podil. gap > 1 klesnou klesne

RSA < RSL rozdil. gap <0, vzrostou klesne
podil. gap <1 klesnou vzroste

RSA = RSL rozdil. gap =0, vzrostou nezmeni se

podil. gap =1 klesnou nezmeéni se




. Priklad

e Aktiva citliva na drokové sazby Cini 200 mld., aktiva urocena
fixnimi sazbami Cini 350 mld., pasiva urocena pohyblivymi
sazbami Cini 350 mld. a pasiva s fixnimi sazbami 200 mld.
Vypoctéte podilovy gap banky a uvedte, zda je pro banku
nevyhodou rust urokovych sazeb nebo jejich pokles.

* Jak se zméni Cisty urokovy vynos, pokud urokové sazby
poklesnou o 2 procentni body?
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.. Pfiklad

* Poskytnute uvery banky cini 200 mld., kapltal 10 mld.,

depozita 190 mld. Urokova sazba uvérd &ini 10 %, urokova

sazba depozit Cini 8 %. Vzhledem k vyvoji na trhu banka
musi urokovou sazbu depozit zvysit na 9,5 %. Vypocitejte
gap a zménu cistého urokoveho vynosu.
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) ody a nevyhody gap analyzy

* vyhody
— jednoduchost, prehlednost

— umoznuje posoudit i nékteré trendy ve vyvoji bilance
banky

— vypovida o vysi rizika
— ukazuje, kde je nebezpedi ztraty
* nevyhody
— pocita pouze s ucetnimi hodnotami aktiv a pasiv
— nezohlednuje aktivity mimo bilanci

— zarazovani aktiv a pasiv do jednotlivych ¢asovych
pasem
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e vycisluje vlivzmén drokovych sazeb na trzni
hodnotu kapitalu banky (= trzni hodnota aktiv
— trzni hodnota pasiv)

e durace o tC
)3
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). Priklad

Banka poskytla uver ve vysi 1.000 uroceny 10 % p.a. s dobou
splatnosti 5 let. Predpokladejme, ze uvér je splatny najednou
v dobé splatnosti, uroky z uveru jsou splatné jedenkrat rocne.
Vypoctéte duraci tohoto uveéru.
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Modifikovana durace

e vyuziva se pfi stanovovani citlivosti ceny
daného aktiva na zmény urokovych sazeb

_—D
D vop (1+r)

D

(1+7)

*Ar

— sk —
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livost.ceny daneho aktiva na

'+ zménu Urokové sazby

* je tim vetsi, cim mensi je velikost kuponové
sazby

* je vetsi pri poklesu urokovych sazeb nez pri
jejich rustu

 je vétsSi u dlouhodobych dluhopist nez u
dluhopisu kratkodobych

VVVVV

* je vysSi pri nizsich trznich drokovych mirach nez
pri vyssich
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.. Pfiklad

¢ Vypocitejte modifikovanou duraci dluhopisu s nominalni
hodnotou 100 CZK, kuponem 8 % vyplacenym jednou rocneé a
dobou splatnosti 5 let. Cena dluhopisu pri pozadovaném vynosu
10 % Cini 92,42 CZK. Na zakladé hodnoty modifikované durace

urcete cenu dluhopisu, dojde-li ke zméné pozadovaného vynosu
na:

a) 9%
b) 11%
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e vazeny prumer duraci jednotlivych slozek
portfolia (D), kde vahami jsou trzni hodnoty
jednotlivych slozek portfolia (PV))
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e Vypocitejte duraci portfolia aktiv s nasledujicim
slozenim:

Aktivum ________ Trinihodnota _ Durace _

Statni dluhopisy 90 mil. KE 7,49 let

Spotrebitelské uvery 50mil. KE 1,20 let

Komunalni dluhopisy 20 mil. K¢ 1,50 let
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av ={{pv, (-D,)| =PV, (-D,)} &
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"""'dy zmén Grokovych sazeb na
i‘h@ﬂ notu kapitdlu banky

Je-li durace gap: a urokové pak trzni hodnota
sazby: kapitalu:

Pozitivni, tj. vzrostou klesne
APV, > APV, klesnou vzroste

Nulovy, tj. vzrostou nezmeni se

APV, = APV, klesnou nezméni se

21




~ . Priklad

e Soucasna hodnota aktiv banky je 300 mld. K¢,
soucasna hodnota zavazkl banky je 275 mld. K¢,

kapital banky je 25 mld. KC. Prumérna doba splatnosti

aktiv je 3,047 a primeérna doba splatnosti pasiv je

2,669. Vypocitejte, jak se zmeéni trzni hodnota kapitalu

banky, dojde-li k zvySeni urokové sazby o dva
procentni body.
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Vyhrady a'hevyhody ekonomického

) Ts modelu = durace gap

e vyhody
— bere v uvahu nejen bilancni hodnotu aktiv a pasiv, ale
zahrnuje i mimobilancni polozky
— bere v uvahu trzni hodnoty

— veskeré polozky jsou diskontovany jejich budoucim cash
flow

- vysledkem je mnohem komplexnéjsi a presnejsi vyjadreni
rizika
* nevyhody

— obtizné vyjadruje hodnotu aktiv nebo cash flow bez
jednoznacné urcené splatnosti
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rokoveho rizika
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volit splatnost transakci a zpusob Uroceni (pevnou
nebo pohyblivou urokovou sazbu) na zakladé
ocekavani budouciho vyvoje urokovych sazeb
(napfr. dle vynosovych krivek)

stanovovat limity urokového rizika
imunizace urokové marze:

PVA(I_DA):PVL(I_DL)

prizpusobovat strukturu aktiv a pasiv

vyuzivat financni derivaty k zajisténi otevrenych
POZIC
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Normalni krivka Inverzni krivka Ocekava se
(ocek.rdst (ocek.pokles nejprve rlst,potom
ur.sazeb) ur.sazeb) pokles Ur.sazeb
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Urokové derivaty

 FRA —forward rate agreement
— dohoda o terminové urokové sazbé

e futures kontrakty

— standardizované, obchodované na specializovanych
terminovych burzach

* opce
— interest rate cap — garantuje maximalni vysi urokové sazby

— interest rate floor — garantuje minimalni vysi urokové sazby

— interest rate collar — kombinace cap a floor (je stanoveno
pasmo, ve kterém se budouci Urokova sazba muze pohybovat)

* swapy

— kombinace 2 nebo vice forwardu, navzajem smluvné

svazanych, s periodickym plnénim .




erlvatlves notlonal amount

risk category

UusD trn
/50

500

250
— . __;:’F"-‘ha_.l | ,
2000 2005 2010 2015 2020
— Credit — Interest rate - Total (all risk = Foreign
Derivatives categories) exchange

Source: BIS OTC derivatives statistics, Table D5.1

https://www.bis.org/statistics/about_derivatives_stats.htm .




(Interest rate derivatives

s and Herfindahl points
HR 2020 TOT UsD EUR JPY GBP CHF CAD SEK Other
cumencies
Notional amounts outstanding
Total interest rate contracts 466,494 | 152,117 | 132,619 37,131 54,284 3,614 14,295 5,313 67,122
FRAs 72927| 34536| 26148 36 7,145 396 208| 1498 2,959
Reporting dealers 438 140 62 1 3 5 74 7 146
Other financial institutions 71,736 33776 26,060 27 7,139 391 123 1,486 2,734
Central counterparties 65,622 29,042 25 853 15 7,082 387 61 1450 1,732
Non-financial customers 753 620 26 & 2 0 12 5 79
Swaps 355,791 99,225 92 343 35,649 44 455 3,194 14,034 3,639 63,159
Reporting dealers 12,428 3,312 3,828 1,000 1,098 149 194 79 2,768
Other financiai institutions 334,142 92,920 85695| 33942 42,744 2995 13,323 3,507 59,014
Central counterparties 296 890 83,583 75,996 30,338 37,140 2720 12,635 3,299 51,180
Non-financial customers 9,221 2993 2,820 707 657 49 517 103 1,377
Total options 37,471 18,356 14,128 1,446 2,640 24 53 127 698
Reporting dealers 18,458 8,628 7,608 1,123 820 g 19 20 232
Other financial institutions 16,237 7,974 5,805 273 1,709 12 24 94 346
Central counterparties 28 5 0 20 3
Non-financial customers 2776 1,754 715 50 112 3 g 12 121
Options sold (gross basis) 28 896 14,271 10,902 1,302 1,786 19 39 79 498
Reporting dealers 18 430 2528 7,598 1,116 821 10 18 19 229
Other financial institutions 8419 4297 2810 169 8a1 T 14 49 193
Central counterparties 8 2 . 5 1
Non-financial customers 2,037 1,347 495 17 83 2 7 1 76
Options bought (gross basis) 27,033 12,713 10,834 1,267 1673 14 33 63 432
Reporting dealers 18,477 8,628 7,620 1,130 816 7 19 22 235
Other financial institutions 7.818 3,677 2,995 103 828 5 10 46 153
Central counterparties 20 3 0 15 3
Non-financial customers 738 407 219 33 29 2 3 1 45
28
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trzniho rizika
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« Vyhladka CNB €. 163/2014 Sb., o vykonu &innosti bank, spofitelnich a
Uvérnich druzstev a obchodnikl s cennymi papiry

— systém méreni a sledovani trzniho rizika

* je pfiméreny povaze, rozsahu a slozitosti Cinnosti, podchyti vsechny vyznamné zdroje trzniho
rizika, umoznuje vyhodnotit dopad zmén v trznich sazbach a kurzech na vynosy, naklady, hodnotu
aktiv, dluh(i a podrozvahovych polozek, umoziiuje véasné, presné a Uplné zaznamendavani
transakci a jejich spravné ocenéni

— limity pro fizeni trzniho rizika
e zavést a udrZovat soustavu limitld a postupy pro jejich vyuzivani a dodrZovani; pfi stanovovani
limit( zohlednit jak pozice vyplyvajici z denniho obchodovani, tak pozice vyplyvajici z celkové
struktury aktiv, dluh(i a podrozvahovych polozZek; zajistit pfimérenost soustavy limitd
— stresoveé testovani trzniho rizika
e pro posouzeni dopadll mimoradné nepfiznivych trznich podminek; pti tvorbé stresovych scénarl
zohlednit rizikovy profil banky v oblasti trzniho rizika a faktory, vici jejichz zméné je nebo by
mohla byt nejzranitelnéjsi

* pravidelné provadét stresové testovani a provérovat platnost predpokladd stresovych scénari;
vysledky testovani predkladat osobam ve vrcholném vedeni banky

« UKOL: Povinné prostudovat Pfilohu €. 4 Vyhlasky:

https://www.cnhb.cz/export/sites/cnb/cs/legislativa/.galleries/vyhlasky/vyhlask
a 163 2014.pdf
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Priklad
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* Doplnte zjednodusenou gapovou zpravu banky:

Obdobi 1 2 3 4
Aktiva 121 72 62 45
Pasiva 132 93 52 23
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. Priklad

Banka ma nasledujici strukturu aktiv a pasiv: urokové citliva
aktiva ve vysi 40 mld., urokove necitliva aktiva ve vysi 60 mld.,
urokove citliva pasiva ve vysi 30 mld. a urokové necitliva pasiva
ve vysi 40 mld. Jak se zmeéni Cisty urokovy vynos banky, pokud
urokove sazby z depozit vzrostou o 0,5 procentniho bodu a
urokové sazby z Uvérul o jeden procentni bod?
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Priklad
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* Banka ma ve svém portfoliu aktiv a pasiv polozky, uvedene v tabulce.
Kromé toho do portfolia banky patri také touto bankou emitovaneé
pétileté dluhopisy s kupénovym listem o nominalni hodnoté 10.000
K¢ a kuponem 10 %, celkem za 100 mld. K¢. Vypocitejte duraci aktiv a
duraci pasiv banky. Dale vypocitejte, jak se zmeéni trzni hodnota
kapitalu banky, dojde-li k poklesu urokové sazby z uvértio 2 % a

depozit o 1 %.

Polozka aktiv Ci pasiv Trzni hodnota m

Komunalni dluhopisy 100 mld. K¢ 8,0 let

Spotrebitelské uvery 240 mld. K¢ 4,5 let

. Depozita  490mld.K¢  1,1let |




 Banka ma urokové vynosy 95 mld., urokové naklady 35 mld.
Vypocitejte, jak velky bude jeji Cisty urokovy vynos, dojde-li k
poklesu urokovych sazeb o0 0,25 procentniho bodu a banka
ma nasledujici strukturu aktiv a pasiv:

v mld. K¢ DolR 1R-5R Nad5R Bezsp. Celkem
Aktiva 2.000 150 50 800 3.000
Pasiva 1.800 50 0 1.150 3.000
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MEJTE SE HEZKY
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